郑州教育 郑州日报 郑州市教育局联合出品

爱不释手是书香

"书香伴我成长"主题绘画征文优秀作品展





冬眠的小动物

金水区文化路第三小学 陈泽恩 辅导老师 黄铭航

成长中的选择

成长的道路上总有许多路口,每选择一条都会通往不同的风 景,执子无悔,抉择本是向前,选择无需畏惧,遵从内心,勇敢地迎 着光,走向更美的风景。

说起人生的路,长辈们曾说:"这路啊,不能走错分毫。"可我却 不这么觉得,大概是因为,我曾和"选择"下过一场棋局吧。

有一段时间,我不喜欢学习,只想出去疯玩,为此还大病了几 个月,连着好多天发烧,甚至昏迷。那时候,总觉得人生就这样了, 身边也时不时传来叹气声。可是,老师和妈妈一如从前温暖着我, 妈妈带着我到处看病,老师把课上的知识点都打印给我,她们鼓励 我、安慰我,点点滴滴犹如星光照亮了我的心,当时,我突然就明白 了,觉得要好好学习,不为自己,也要为这么爱我的她们。于是,我 翻出尘封已久的书和资料,开始拼命学习,同学们都不以为然,毕 竟差了好多,根本补不上去的,可我偏要试试,我每天按时吃药,好 好学习,仔细听、认真想,最后,我的成绩真的上去了,并且名列班

其实这也没什么,只不过是一个原本不怎么喜欢学习的人突 然顿悟,奋起直追的故事罢了,确实挺老套的,可却是我的奇迹。 我从来没有对我的选择后悔,前路漫漫亦灿灿,还有好长的人

生呢 执子无悔,抉择本是向前,没有路,那就走出路,遵从内心,迎

着光,走向更美的风景。

中原区锦绣小学 张若溪 辅导老师 马 悦

点评:文章开头引人入胜,吸引读者,语言流 畅自然,言之有序,内容生动具体,短小精悍。

电线杆·爸爸

那天是下过雪的第五天,刚好赶上了周末。爸爸答应带我去 滑雪。我一大早起床写完了作业,吃完午饭后,带着滑雪的工具, 就和爸爸一起出发了。

爸爸开车来到了公园旁,当我一下车,就听到小朋友的嬉笑声 和老爷爷叫卖冰糖葫芦的声音。我很快就穿好了外套,兴冲冲地 跑了过去。

滑雪的地方是一个美丽的小山坡,山坡上一眼望去全是雪,走 近细看,发现雪的下面隐藏着枯草。小朋友们爬上滑下,把草上的 雪压得滑溜溜、亮晶晶的,仿佛给草地穿了一层冰衣。远处的树上 长满了冰凌,冰凌晶莹剔透。山坡很高,我一趟趟跟着小朋友跑上 去,滑下来。风吹过我脸庞时,我一点也感受不到风的冷,浑身还 冒着热腾腾的雾气呢!此时,小朋友们在谈笑间也吐出一缕缕的 白雾,仿佛仙境一般。我的内心犹如有一团火在燃烧,丝毫没有感 受到寒意正浓。这时,我发现爸爸一直站在远处的电线杆前注视 着我。这是为什么呢?

我滑得特别快,当我马上就要撞到电线杆时,爸爸在电线杆前 及时扶住了我,没有让我撞到电线杆上。爸爸看了看我的手套快 要掉了,帮我拍掉手套上的杂草,帮我把手套戴好,这时候我感觉 更暖了。滑着滑着天黑了,爸爸也冷得直跺脚,我们便结束了这开 心的滑雪之旅。

晚上,我将要进入梦乡时,我再次感觉到"温暖"来袭,原来是 爸爸帮我拉了拉被子角,爸爸看似无意间的举动,却让我感到了满 满的安全感、幸福感。我想,每个人都和我一样,有一个在电线杆 前保护自己的爸爸。

> 惠济区东风路小学 高钰茗 辅导老师 刘 慧

点评:小作者通过讲述自己和爸爸开心的滑雪 之旅,刻画了父亲伟岸的形象,将父爱的深沉展现 在细节之中,文笔稚嫩又充满真情,令人动容。

像鲁滨逊一样迎风成长 💳

书籍是人类进步的阶梯。我喜欢读 书,因为读书使人明智,读一本好书就像是 交了一个益友。在我读过的众多书籍中, 让我印象深刻、为之震撼的当属英国小说 之父丹尼尔·笛福的《鲁滨逊漂流记》了。

这本书讲了一个这样的故事:鲁滨逊 在一次航海中不幸遇到了意外,漂流到一 座荒岛上。他从绝望的缝隙中得到了生命 的启示,在孤岛上劳作生息,开拓荒地,圈 养牲畜,种植水稻和小麦,年复一年与孤独 为伴,克服了种种常人难以想象的困难。 他曾与野兽斗勇,也曾与野人斗智,没有 "七十二变",却面对"八十一难",靠着顽强 的毅力和勤劳的双手熬了过来,等到了回 国的轮船,历经整整28年,成功逃离荒岛, 回到了日夜思念的故乡。

每当脑海里浮现鲁滨逊的历险场景 时,我的心中总有一个发自内心深处的疑 问,假如我也流落荒岛,无亲无故,我能生活 多长时间?一两天,一个月,还是一年?一 个个问号萦绕在我的脑海之中,挥之不去。

鲁滨逊在日记里这样写:"生活就像海 洋,只有意志坚强的人,才能到达彼岸。"我 知道了,有志者,事竟成,不论何时何地,不 管遇到多大的困难,我们都不能被吓倒,要 勇敢面对,始终保持积极向上、从容乐观的 心态,只有这样,才能成为生活的强者。

所以,我想把这本书推荐给大家,希望 大家读完这本书以后,无论是生活上还是 学习上,都能像鲁滨逊那样有大无畏的冒 险精神,坚持不懈、迎风成长,用自己的双 手去创造自己的未来。

郑州航空港区护航路小学 叶念情

点评:小作者开门见山,点明了 自己百看不厌的书《鲁滨逊漂流 记》,并写出了自己的独特看法,用 细腻的语言写出了书籍对自己的重

要启蒙,升华了主题。

寻游书海 郑州龙门实验学校 田浛锦

辅导老师 张亚倩





我喜爱的《西游记》

作家冰心曾说过:"读书好,多读书,读 好书。"最近,我就读到了一本好书,它是中国 四大古典名著之一——吴承恩的《西游记》。

通过阅读《西游记》,书中孙悟空的事 迹和品质深深触动了我。孙悟空因一时冲 动,大闹天宫,被如来佛祖压在了五行山 下。后来,孙悟空受观音菩萨点化,要他护 送唐僧西天取经。

五百年后,唐僧救了他,孙悟空感激不 尽,拜唐僧为师,一路追随,时刻保护着唐 僧,经过十万八千里,历经九九八十一难。 这一路上,有各种透惑考验着他,各种困难 等他去面对,各种误会等他去调和。最终, 他凭借坚定的信念和对理想的追求,克服 种种困难,取得了真经。

孙悟空为什么能取到真经呢? 他之所 以能取到真经,离不开他对师父的忠诚,对 使命的担当,对理想的坚持。在学习的路 上,我们也需要有像孙悟空一样的精神,对 知识保持渴望,对理想保持执着,坚持不懈 地朝着自己的目标、理想努力奋斗,相信有 一天,我们也会取得"真经"。

读了这本书,我明白了坚持、执着的意 义,这些激励着我,战胜生活、学习上的一 切困难,从而不断前进。所以,我郑重地将 《西游记》这本书推荐给大家,如果大家有 兴趣,一定要认真阅读,仔细品味,相信这 本书中精彩的故事情节不但会给大家带来 读书的乐趣,更会启迪大家的心智,让大家 明白坚持、执着的意义,鼓励大家在通往理 想的道路上,不畏艰险,矢志不移地实现自

> 中原区桐柏路小学 晋霄雨 辅导老师 白楚琦

点评:《西游记》作为四大名著 之一备受中小学生的喜爱,小作者 从孙悟空取经成功中懂得了坚持、 执着的意义,难能可贵。全篇语言 优美流畅,中间过渡自然,结尾升华 主题,是一篇佳作。

好玩的钱币



在这个快乐的假期里,我读了一套有 意思的书《财商绘本》。通过这套书,我知 道了一个小秘密,远古时代是没有货币的, 人们以物换物,别提多麻烦了。后来,聪明 的人类发现了海贝,海贝很稀少,就用来当 钱币。再后来,人们发明了铜币,但是,铜 币携带很不方便,所以,人类又发明了纸 币,携带起来轻巧、方便。每个国家都有自 己的钱币,为了方便国家间的交流,不同钱 币通过汇率进行交易,就方便极了。那钱 有什么用途呢? 我认为钱是好的也是坏 的,钱是好的,因为它能够买很多想要的东 西;钱是坏的,因为很多人为了钱去做违背 道德、法律的坏事。钱虽然很有用,但却不 能购买健康和友情,所以说钱不是万能的, 金钱只是生活的一部分。生活中还有更多 值得我们追求的东西,比如,家人、朋友、健 康、梦想和快乐。

小朋友们,我们日常所使用的钱是我 们的爸爸妈妈靠辛勤的劳动换来的,所以, 我们在花钱的时候一定要经过爸爸妈妈的 同意,不要当一位"负"翁,这里的"负"可不 是富裕的富,而是"负"数的负,意思是我们 不要大手大脚地花钱。我们要做金钱的小 主人,要合理分配钱的用途,有节制地花 钱,有理性地花钱。当然,如果你能通过钱 来赚钱就最好不过了。我们可以把多余的 钱存到银行里,那么,你的钱就会越来越 多,你所能实现的愿望就越来越多啦!

这套绘本让我了解很多知识,包括钱 的历史来源、价值和用途,大家快跟我一起 看看吧! 让知识装满我们的脑袋,让我们 成为一名知识上的大富翁。

> 管城回族区外国语牧歌小学 李祖锦 辅导老师 张源鸣

点评:小作者通过对《财商绘 本》里面钱的历史来源、价值和用途 的介绍,表明了自己对金钱的价值 观,同时,呼吁小伙伴们要做金钱的 小主人,要合理分配钱的用途。主 题突出,思想明确,值得点赞。

读书的滋味 🚬



和许多高尚的人谈话,虽然书里的那些人 物不能跳出来和我谈天说地,但是,他们的 一举一动、一言一行,我看得可真切啦!

书虽然不会说话,但它会无声地陪伴 你。妈妈常说:"文字通过你的眼睛,会在 你的大脑里形成画面,远比你看动画片、视 频要生动得多。"确实如此,当我读到"好雨 知时节,当春乃发生"这句诗时,我仿佛感 受到又绵、又细、又柔的春雨飘飘洒洒落了 下来,空气中还带着沁人心脾的泥土香,让 人觉得那么舒服,那么自在。看《西游记》 里描述孙大圣:围着虎皮裙,手执金箍棒, 忽地一翻身……我仿佛看到了真的孙悟空 在我眼前活灵活现。看《哈利·波特》时,通 过故事的情节,我好像乘着特快列车,来到 了霍格沃茨魔法学校,和伍德一起学骑"飞 天扫帚",和赫敏一起向麦格教授请教"变 形术"的魅力所在,同哈利·波特并肩作战, 打败邪恶的伏地魔。

读书的滋味可能是甜的,因为,如果你 认为读书是一种乐趣,那么你就会拥有许 多知识;但读书的滋味还可能是酸的,当你 读故事、童话时,故事里的人物可能遇到不 幸的事,你很同情他们,不知不觉中,鼻子 一酸,就会哭出来;读书的滋味又可能是辣 的,如果书中某个人物很像你,并且和你犯 的错误差不多时,你仿佛知道自己错了,那 是苦的,如果你看书入了迷,上课也看,车 上也看,晚上打着手电筒还看,你的眼睛在 不知不觉中就患上了近视,最后,只好戴上 一副眼镜,这时,心里也会比吃了黄连还要 苦。所以我说,读书的滋味是酸甜苦辣都 有的。

伟大的诗人杜甫说:"读书破万卷,下 笔如有神。"通过阅读作者的优美词句,我 也积累了写作的素材。每次老师带着我们 读书和摘抄,都是对我们写作的帮助,提高 我们的写作能力。

书是人类进步的阶梯,书给了我们知 识,也给了我们乐趣,所以,书是我们不可 或缺的精神食粮。

> 金水区文化路第二小学 杨竞歆 辅导老师 芦 艺

点评:小作者通过人物想象的 描写方式把书中主人公活灵活现呈 现出来,又通过酸甜苦辣的比喻修 辞手法把读书中的真情实感描写得 淋漓尽致。文章末尾又点明了提高 阅读和写作的方法,表达了阅读的 重要性,主题突出。

🍱 充满书香的乐园

这里没有喧闹的声音,这里充满了书 香,你猜这是哪里?这就是图书馆——我 的乐园。

这座图书馆坐落在我家门口的一个转 角处。淡淡的蓝色墙体,代表着书海浩瀚, 它一共有五层,是一个金字塔的造型。每 当我走进图书馆的那一刻,一股知识的气 息便扑面而来,里面有科普区、童话区、绘 本区、历史区……书架上面整齐地摆放着 各类图书籍。

在这里,你时常会看到一个梳着麻花 辫、戴着眼镜、手捧一本书看得津津有味的 小姑娘,这就是我。在图书馆里,我就像鱼 儿游进了大海,鸟儿飞上了蓝天。在书中, 我和汤小团一起漫游历史长河,和保尔·柯 察金一起保家卫国,和多萝茜一起带领伙 伴们冒险,还和鲁滨逊一起孤岛求生……

每本书都像一扇大门,门后藏着未知 的世界。推开一扇门,我会从中明白一个 道理,收获一颗知识的种子。有时候一本 书的前几页可能没什么意思,让人觉得索 然无趣,像有一层雾挡在脑袋里,但当你继 续读下去,就像拨开了浓雾,到达一个绚丽 多彩的世界。这时,我的情绪也跟着书中 的情节起伏,时而拍案叫绝,时而愤怒至 极,时而又哈哈大笑……

每看完一本书,我还会兴致勃勃地想

象后面的情节,如《小王子》中的结局是小 王子丢下了他的肉体灵魂回到了他的星 球。我会想小王子长大后,他的孩子也会 自己生活在小星球上吗?如果小王子在地 球生活下来会怎样呢? 小王子要是带着 "我"回到了他的星球,又会发生什么呢? 我的脑海里经常会想这些"十万个为什 么"。我带着想象的翅膀,在故事的长河里 遨游,任思维天马行空,体会着阅读的曼 妙。图书馆是我充满书香的乐园,到了那 里我拿起书就会忘了时间,好不容易挑出 最想看的书,却还是对其他的书恋恋不 舍。每次看完借回来的书都盼望时间过得 快一点,能再去借新的书。

"书山有路勤为径,学海无涯苦作舟", 我希望自己每一天都可以在图书馆这座书 金水区外国语小学 张奕童

辅导老师 冯媛媛

点评:文章讲述生动具体,写出 了读书带来的美好感觉,小作者在 "我的乐园"中收获了读书的快乐。 从字里行间也体会到小作者对图书 馆的喜爱之情。

书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。一本好书能给人打开一扇新的 大门,为我们带来无限的遐想与乐趣,为我们提供源源不断的智慧与精 神力量。

亲爱的同学们,你读过什么有趣的好书?书中哪些情节令你印象深 刻? 它给你带来了哪些成长感悟? 快快拿起你手中的纸和笔为同学们 推荐一下,和大家一起分享吧!

征文主题: 书香伴我成长

文字、图画皆可,内容丰富,主题鲜明,题目自拟。

优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州日报客户端和郑育见微信公众

征稿要求:

1.发送至《郑州教育》信箱: zzjyzk2016@163.com,文章字数 在300~600字之间。

2.作品须注明"姓名+学校+班 级",并请辅导老师给予点评。

特别提醒:

请准备一张电子版生活照及 150字左右的个人简介随投稿文 章一起发送至上述电子邮箱。

